

治欠薪 在行动

部门联动,强化诚信管理

青海省对欠薪开展专项督查

本报讯(记者邢生祥)近日,青海组成解决拖欠农民工工资专项督查工作组深入重点地区、重点领域对拖欠农民工工资重点案件办理情况进行督查“回头看”,力争对已排查发现的案件线索做到“清仓见底”。

据介绍,青海在“回头看”专项督查活动中,重点针对省维稳安保工作指挥部转办的15起农民工欠薪案件和督查组深入各地实地督查中排查和掌握的9起重点案件和线索,听取了海东、海南、海北、黄南4个市州和平安区、共和、海晏、河南、泽库、同仁、尖扎7个区县工作情况汇报,重点检查各地清欠措施的落实情况和发现问题隐患的整改情况,力争对已排查发现的案件线索做到“清仓见底”。

青海省要求各级政府把农民工工资清欠作为一项政治任务,层层传导压力,层层压实责任,严格落实属地监管责任,健全长效机制,强化责任落实,扎扎实实抓好治欠保支工作落实。对各用人单位、企业逐一排查,不留隐患、不留盲点,切实做到情况清、底数明,对各类欠薪案件要做到早发现、早介入、早处置,化解在一线,把欠薪问题清除在萌芽状态。

近年来,在农民工工资清欠方面,青海出台了一系列政策措施,如农民工工资保证金收缴、实名制管理、企业按月足额支付农民工工资等,青海省人社厅要求全省各地抓好这些政策措施的贯彻落实,切实从源头上抓好治理。

据了解,青海对省维稳安保工作指挥部督办的案件和通过集中排查、举报投诉受理的拖欠农民工工资案件,依法责令其限期支付,涉及工程建设领域的,将会同住建、交通、水利等部门,督促工程承包企业依法清偿。同时,建立农民工工资欠薪台账,对台账中涉及的案件落实人员、落实责任、落实时限,做到问题不解决不销账。对欠薪遗留问题,将按照属地原则,主要领导亲自抓、负总责,力保案结事了。另外,青海还加强行政执法联动,及时向公安机关移送恶意欠薪案件,通过多措并举、部门联动,强化诚信管理。

执行陷入僵局,失信惩戒进行威慑

福建上杭法院为13名打工者讨回欠薪

本报讯(记者吴锋思 通讯员陈立峰 罗小丽)“终于拿回被拖欠一年多的工资了。”10月底的一天早上9点,福建上杭法院执行局办公室黄姓法官的办公桌前围满了人,13名被拖欠工资的职工拿着领到的工资款后喜笑颜开,一名职工握住执行法官的手感激涕零。

赖某等13人从2015年起应招在上杭县某娱乐会所从事保安、清洁等工作,但因经营不景气,该会所于2016年4月开始拖欠工资款,赖某等人多次向会所索要工资3万余元,但该会所以各种理由推脱不予支付。索要无门的赖某等人无奈只好申请劳动仲裁,并于2016年9月向上杭法院申请强制执行。

该案受理后,执行法官随即开启绿色通道,第一时间对会所的财产进行线上线下全网式查询,但该会所已于2016年4月停止营业,公司内部除十余套音响设备及几部老旧空调外无其他可供执行的财产,同时该会所主要投资人在监狱服刑,名下亦无可执行的财产。执行法官多次找到会所的法人代表,告知相关义务,释明拒不履行的法律后果,被执行人均以会所无收入已无力履行债务为由拒不履行,执行一度陷入僵局。

近期,该公司主要投资人刑满释放,在得知其准备以公司名义向银行申请贷款将该会所重新开业的消息后,执行法官立即与该主要投资人取得联系,告知法院可依法将该公司纳入失信被执行人名单。听到失信将使公司不能贷款、不能招投标,重新开业可能化为泡影后,该会所投资人方才认识到问题的严重性。四天后,该公司主要投资人及法人代表主动到法院明确表示愿意立即偿还欠款,请求法院不对其采取失信惩戒措施,并主动将32520元工资款打入法院账户。

实施“三项工程” 推进班组建设再提升

“十三五”以来,国网河南省电力公司洛阳供电公司通过实施“三项工程”,推进班组建设再提升。“三项工程”有力促进了公司安全生产局面稳定,电网建设步伐加快,经营效益稳步提升,“三个建设”协调推进,规范管理不断强化。

国网洛阳供电公司关于班组建设实施的“三项工程”是“一把手”工程、“一貫制”工程和“一体化”工程。

该公司“十三五”时期班组建设的目标是:全面实施班组建设再提升工程,突出“一个主题”(班组建设再提升、建功建家创一流),打造“三个一流”(一流的班组建设水平、一流的班组职工队伍、一流的班组管理人

才),推进“五个提升”(提升管理水平、工作业绩、职工综合素质、思想道德水平和班组凝聚力),创建60个国家电网公司先进班组。

为全面落实“十三五”时期班组建设目标,该公司大力实施“三项工程”。

“一把手”工程要求,各单位必须把班组建设摆在重要位置,厘清思路,准确定位,创造性地抓好落实。建立健全班组建设领导机构,明确责任部门,一把手亲自挂帅,分管领导靠前指挥,管理专责勇于担当,切实把班组建设成为战斗力强、管理水平高、员工素质硬、安全生产稳的坚强集体。

“一貫制”工程要求,国家电网公司、省公司出台的班组建设指导意见、考核细则和考

评奖励管理办法等制度,各单位全面贯彻落实,加大工作力度,强化工作措施,夯实班组建设基础,把班组建设列为企业标准化建设的重要内容。加强日常管理和评价考核,从单位到班组,从集体到个人,逐级分解、层层落实,一抓到底,定期组织开展评比表彰活动,形成班组建设的长效机制。

该公司实施的“一体化”工程,把“创建先进班组,争当工人先锋号”活动与“争先创优”活动紧密结合起来,深入开展。扎实推进“创建学习型组织,争做知识型员工”,建设“职工小家”,开展丰富多彩的群众性活动,调动班组比、学、赶、帮、超的积极性。不断拓展群众性技术创新活动领域,积极推广“首席员工”“劳模工作室”“班组长工作室”“冠军操作法”等先进经验,大力开展员工技能大赛,大力促进员工学习创新、大力营造企业和谐氛围,为企业发展提供各类、各层人才支撑。

(毛克民)

拖欠农民工数十万元工资

东莞两潜逃老板被抓获归案

本报讯(记者叶小钟 实习生刘楚冰 林观凤 通讯员 黄彩华)《工人日报》记者从广东东莞市第二人民法院获悉,该法院日前对两起拖欠工人薪资的案件进行判决。东莞市厚街镇一家鞋业公司的老板李某君欠下工人工资60多万元,另一家鞋厂女老板赵某鹰欠下工人工资32万余元,均跨省潜逃。2017年上半年,两人先后被公安机关抓获归案。法院认为李某、赵某以逃匿方法逃避支付劳动者的劳动报酬,数额较大,经政府有关部门责令支付仍不支付,其行为均已构成拒不支付劳动报酬罪。根据其具体犯罪情节和悔罪表现,两人均被判处有期徒刑一年二个月,并处罚金1万元。

处罚金1万元。

现年36岁的江西泰和县男子李某君此前在东莞市厚街镇经营东莞市尚利鞋业有限公司。因经营不善,截至2015年8月拖欠员工4个月的劳动报酬。同月上旬,李某君离开公司。同月21日,东莞市人力资源局厚街分局出具限期整改指令书,在该公司张贴公告,责令李某接受调查并支付欠薪,但李某继续逃匿。

经东莞市人力资源局调查,李某君拖欠204名员工劳动报酬共计60多万元,房东按一定比例垫付了43多万元。后房东出售该公司生产设备,弥补

经济损失40多万元。天网恢恢,疏而不漏。2017年1月19日,潜逃了一年半之久的李某君在老家大广高速泰和县南溪镇出口加油站附近被当地公安机关抓获。

2013年9月,时年42岁的湖北省松滋市女子赵某鹰在东莞市厚街镇三屯村经营宝旺鞋厂。2015年9月,赵某在未支付该厂41名员工32万多元工资的情况下,离开该厂,并更换电话号码。东莞市人力资源部门多次努力,均无法联系上赵某鹰。

2015年12月4日,东莞市人力资源局将本案移送公安机关处理,后公安机关对此立案侦查。

2017年4月13日,赵某鹰在北京市丰台区被公安人员抓获。

主审本案的东莞市第二人民法院刑庭沈阳法官介绍,2011年5月1日起实施的《中华人民共和国刑法修正案(八)》设立了拒不支付劳动报酬罪。根据规定,经营者以转移财产、逃匿等方法逃避支付劳动者的劳动报酬或者有能力支付而不支付劳动者的劳动报酬,数额较大,经政府有关部门责令支付仍不支付的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;造成严重后果的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

打工受伤后艰难维权,工会法律援助为其讨回4万元赔偿金

“有人为咱农民工说话做主!”

本报讯(记者柳姗姗 通讯员徐杨)“一场工伤维权案让我尝尽人情冷暖,最无助时是长春市总工会挺身而出,为咱农民工说话做主!”近日,成功为父亲讨回4万元工伤赔偿金的闫某感激地说。

闫某告诉《工人日报》记者,今年3月,她60岁的父亲经熟人介绍,到长春市九台区天成房地产有限公司承建的凤凰三期23号楼做木工。工作期间,父亲从2米高的地方摔入电梯井,被诊断为头部外伤、颈间盘突出、脊髓损伤、左肩部挫伤、左踝部挫伤。

“住院期间,包工头曾来看望,当时承诺等我爸出院会帮我们支付医疗费、误工费等等费用,可没想到临近出院,我再去找包工头时,他却变了卦。”闫某对

记者说。

2.6万余元的检查和治疗费用让本就贫困的家庭雪上加霜,为帮父亲维权,对法律一无所知的闫某开始了艰难的求援路。

闫某找到劳动仲裁和工伤鉴定部门,因为第一次接触此事,繁琐的程序让她一头雾水。随后,闫某还花钱咨询了几家律师事务所,得到的回复不是一套生涩的理论知识,就是直言“劳动争议案子麻烦,挣钱少,且直接和包工头打交道有风险”而不愿受理。

“我爸住院,我妈身体也不好,我一边照顾孩子,一边维权,到处碰壁,一家人整天着急上火,尝尽苦

头。”闫某告诉记者,她渴望找个能替农民工做主的,能真心为他们着想的人。

一次偶然机会,闫某听说长春市总工会职工服务中心可以帮农民工维权,她抱着试试看的态度找到了该中心法律援助部的负责人初航。

“针对我爸的情况,初老师几分钟就把重点说得一清二楚,比外面的律师还专业,而且特别能理解我的心情。”闫某说,第一次见到初老师,她悬着的心就落下了一半。

随后,闫某父亲准备出院,她想再和包工头约谈,并定好了时间。因为怕说不到点子上,闫某给初老师打电话咨询应该怎么谈,要2.5万元不少。当

时,初老师马上回答:“少,我们去帮你谈。”

“太温暖了,初老师的回答让我觉得工会特别值得信任和托付。”闫某告诉记者,因为没有劳动合同,工友们不愿出面作证,可父亲的维权必须先确定劳动关系,为此,初老师陪着她一起到工地现场取证。为尽快处理此案,初航又帮助闫某代书了她父亲的工伤认定申请,并联系九台区人社局请求协助调查。几经周折,初航最终通过人社局联系到了公司方,并帮助闫某与其进行协商调解。10月31日,双方签订调解协议,闫某成功为父亲讨回4万元工伤赔偿金。

“都说工会是职工的‘娘家人’,现在我信了,工会也是咱农民工的‘娘家人’!”闫某高兴地说。



四川内江:

选手比赛拆家电

11月14日,选手正在进行电视机拆解项目的比赛。

当日,由四川省内江市东兴区总工会主办的2017年家电维修技能竞赛举行,共有56名技术能手参加了电视机拆解、洗衣机拆解等项目的比赛。比赛旨在促进家电维修行业技术交流,进一步弘扬工匠精神,助推再生资源回收利用产业做大做强。

兰自涛摄/视觉中国

“十九大课堂”进工地 农民工党员当讲师

本报讯(记者张琳 通讯员葛中 李大华)“我的收入还能再高点吗?”“我进城务工,孩子们能上城里的好学校吗?”近日,在中建三局三公司军运城项目工地,一大群农民工争先恐后地向站在台上的史水仿提问。

史水仿一边认真听取工友们的提问,一边在笔记本上写写画画。当工友问完后,他便结合十九大报告给工友作出解答。

史水仿今年51岁,来自湖北省天门横林镇,有着26年党龄,是一位跟着中建三局开疆拓土的老木工。

在十九大开幕式召开的前一个星期,军运城项目党支部副书记尹乐明便策划着如何让农民工兄弟更加直截了当地明白十九大报告内容。他无意中和史水仿说了几句,没想到史水仿却把它当成了一件事,经过苦思冥想,史水仿觉得可以把十九大的报告内容变成农民工自己的语言,讲给工友们听,不仅接地气,还通俗易懂。于是他便急忙找到项目副书记尹乐明,并告知了自己的想法。尹乐明一听,觉得这个方法不错,就邀请老史上台讲给工友们当讲师。随后安排今年新来的两个大学生协助老史,还专门

调配一台电脑,供老史使用。

10月18日上午开幕式一结束,老史便第一时间把有关农民工的信息下载下来,开始进行反复研究,用平时拉家常的方式一遍一遍讲给自己的老婆、孩子听,并要求他们随时提问。

“习总书记说的脱贫啊,不是说就给咱银行卡转账,那凭啥啊,而是要发展公路、地铁这些工程,有工程咱就有活,还怕没钱挣?还怕脱不了贫?”老史边说边做出一个大工程的动作,引得台下工友连连点头。

“什么是技能型劳动者大军?咱一天吃三顿饭那不叫技能,咱去帮忙洗洗菜那也不叫技能,真正有技能有本事的是拿勺大师傅,会炒菜有厨艺哪都能混饭吃。咱光会干活不行,把活干得漂亮那才叫有本事,有技术。”老史对文明施工工友王长明解答题,接地气的解答引得台下哈哈大笑的同时,也引来连连称赞。

“听老史讲十九大,一下子就能明白,既幽默又有趣。听完后,我感觉咱农民工有奔头了。”来自军运城项目的砌筑工人张二胖言语中透出一股兴奋劲。

在茶马花街感受老昆明文化记忆

近日,很多喜欢爬西山的昆明市民,都发现在昆明西山景区脚下出现了一条极具民国风情,汇聚地道云南美食的步行街,每天都有大量游客穿行在这条街上,品尝各种云南美食,感受老昆明的文化记忆。这条街,就是刚刚于今年国庆期间开业的茶马花街。

茶马花街位于西山森林公园景区入口,紧邻刚刚开通的昆明地铁3号线西山森林公园站,是昆明市民、外地游客爬西山的必经之处。作为昆明市重要的景区,西山森林公园每年的游客量高达450万人次,地铁3号线的开通,更是让市民能够轻松抵达西山脚下,由茶马花街进入西山景区,这也为茶马花街项目带来了更大的人流。

作为西山森林公园的重要商业配套项目,茶马花街由云南城投集团和西山森林公园联手打造,茶马花街以一条300米长的步行街为主线,形成了一街两广场、三坊九院落”的商业建筑布局。在主步行街东西两侧布局临街的商铺和二层廊坊,步行街以东是面向滇池,依山而建的9个主题商业院落,而在街道南北两头则是两个休闲广场。整个项目将主街道的“动”与主题商业院落的“静”融为一体,给人一种动中有静,静中有动,动静结合的美感。

据悉,整个茶马花街项目在建筑风格上回归了民国时期的昆明记忆,重现了昆明传统商业中街道、店铺、院落相互融合的和谐建筑形态。项目在重现民国时期老昆明建筑

的同时,又加入了现代商业建筑的时尚元素,使得整个项目既有文化调性,又利于商业经营展示。

茶马花街的主要定位是以云南特色美食、小吃为主的特色美食街区,同时兼顾众多文化元素的展示和休闲业态的布局,比如咖啡博物馆、云茶博物馆、突龙门老茶馆剧场、精品酒店等。游客们能够在茶马花街,品尝到版纳的烧烤、德宏的手抓饭、玉溪的冰稀饭、文山的余肉米线、建水西门的烧豆腐、临沧的木瓜鸡、曲靖的辣子鸡、普洱的茶叶宴、昆明的鲜花宴等众多特色美食。

未来,茶马花街还会将大力扶持诸如滇剧、花灯、茶馆等老昆明元素,让外地游客可以一站式感受昆明传统文化的独特魅力,也为昆明市民提供一处理想的旅游目的地,从而将茶马花街真正打造成一张立足昆明,辐射云贵川,助力云南脱贫攻坚的名片。(黄楠)